

Слово въ день освященія храма во имя св. мученицы Царицы Александры при Астраханской Маріинской гимназіи *).

„Пустите дѣтей приходить ко Мнѣ, и не возбраняйте имъ, ибо таковыя есть Царствіе Божіе“. (Лк. 17, 18).

Великій праздникъ, Свѣтлое Христово Воскресеніе, въ нынѣшнемъ году сугубо радостенъ для нашей Маріинской гимназіи. Наша гимназія съ сего дня — единственное изъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній г. Астрахани, имѣющее свой домовый храмъ, посвященный имени святой мученицы Царицы Александры. И кто изъ вѣрующихъ не раздѣлитъ съ нами радости, при видѣ сего новаго, благолѣпнаго храма? Кто станеть отрицать пользу, которую этотъ храмъ принесеть подростающему поколѣнію въ дѣлѣ его религіозно-правственнаго развитія и сознанія и усвоенія обязанностей христіанина и человѣка-гражданина?

«Душа по природѣ христіанка». Это положеніе стало общепринятою истиною. Лишь только въ ребенкѣ появляется сознаніе, сейчасъ же въ головѣ начинаютъ появляться вопросы, на которые можетъ дать отвѣтъ только вѣра Христова. Обратитъ ли дитя вниманіе на чудное, блестящее луною и мириадами звѣздъ, небо; начинаетъ ли въ немъ пробуждаться сознаніе о животворной силѣ солнечной теплоты, цѣлесообразности смѣны дня и ночи и времени года; поразитъ ли его разнообразіе царствъ животнаго и растительнаго міра; начнетъ-ли дитя понимать царственную власть на землѣ человѣка, восхищаться мудрымъ устройствомъ его тѣлеснаго организма и способностію его души къ безконечному развитію, — при всѣхъ подобныхъ случаяхъ, въ головѣ ребенка возникаютъ неотвѣчивые, настоятельно требующіе отвѣта вопросы: „откуда все это, меня окружающее? Кто столь Премудрый и Вселюбимый, который повсюду разбѣляя щедрою рукою столько прекрасныхъ и полезныхъ предметовъ? Который съ одинаковою любовію заботится и о человѣкѣ, царь природы, и о ничтожной травкѣ? Съ какою цѣлію Онъ создалъ человѣка, это совершеннѣйшее изъ всѣхъ существъ на землѣ и какое его назначеніе?“

*.) Произнесено 31 марта при архіерейскомъ служеніи.

Всѣмъ извѣстно, какую живостію и пытливостію отличается умъ дитяти, самую природою направленный къ обогащенію его разнообразными познаніями. Поэтому сколь умѣло, строго и свято мы, взрослые, должны исполнять свои обязанности къ дѣтямъ. Всякое неосторожное слово и замѣчаніе, малѣйшая, съ нашей стороны, неискренность и тѣмъ болѣе сознательная ложь, обстановка и условія, при которыхъ воспитывается ребенокъ, — все производитъ вліяніе на неопытную и неокрѣпшую въ убѣжденіяхъ душу дитяти и даетъ направленіе дальнѣйшей его жизни. О, если бы всегда это вліяніе было животворно и спасительно! Но сколь много погибаетъ цвѣтущихъ душею и тѣломъ молодыхъ жизней! Сколькихъ сыновъ и дочерей оплакиваютъ наша Православная церковь и дорогое наше отечество!

Необходимо, крайне необходимо всѣ мѣры приложить къ тому, чтобы въ самомъ нѣжномъ возрастѣ внушены были дѣтямъ твердыя основанія вѣры и благоповеденія, чтобы они не могли заблудиться и погибнуть въ предстоящемъ имъ морѣ житейскомъ. Если даже взрослые не отваживаются ѣздить по морямъ безъ опытныхъ руководителей, то будетъ ли благоразумно пускаться въ море на утлой лодкѣ дитя, не умѣющее владѣть орудіями плаванія? А море человѣческой жизни опаснѣе всякаго океана, и бури и бѣдствія, переживаемыя на немъ, сокращаютъ даже отважныхъ и искусныхъ пловцовъ. Сохранно и безопасно переплыть черезъ море жизни возможно только въ корабль — церкви Христовой, только въ немъ можно довѣриться опытности Премудраго Кормчаго, Господа Иисуса Христа. Спаситель говоритъ, что слушающій и исполняющій слово Его подобенъ человѣку благоразумному, который положилъ основаніе дому своему на камнѣ, «почему, когда случилось наводненіе, и вода наперла на этотъ домъ, то не могла поколебать его, потому что онъ основанъ былъ на камнѣ» (Лк. 6, 47—48). Слѣдовательно, само благоразуміе и здравый смыслъ требуютъ поставить дѣтей такъ, чтобы на нихъ воздѣйствовало и руководило ими ученіе Христово. Цѣль эта можетъ быть достигнута только въ томъ случаѣ, если ихъ воспитаніе будетъ совершаться въ храмѣ и при храмѣ Божіемъ. Здѣсь воздѣйствуется ученіе Христово, просвѣщающее всякаго человѣка, дающее ему возможность правильно отвѣтить на всѣ волнующіе человѣчество вопросы и сознательно и благоразумно отнестись къ окружающимъ его явленіямъ жизни. Въ храмѣ Божіемъ, при посредствѣ молитвъ и таинства св. Причащенія,

вѣрующій входитъ въ тѣснѣйшее единеніе со Христомъ и переживаетъ драгоцѣннѣйшія минуты благодатнаго возвышенія надъ грѣховными влеченіями, душевнаго блаженства и просвѣтленнаго сознанія о своемъ небесномъ предназначеніи. Здѣсь христіанинъ обрѣтаетъ крѣпкую вѣру въ Бога, надежду на Его милосердіе и проникается горячею любовію ко всемогущественному Творцу и творенію рукъ Его. Здѣсь онъ приходитъ къ убѣжденію, что столь соблазнительныя идеи о гуманности и нравственномъ долгѣ, всеобщемъ братствѣ и равенствѣ и т. п., безъ христіанской любви, не имѣютъ никакого смысла и жизненнаго значенія. Да, велико воспитательное значеніе храма Божія. И слѣдуетъ дѣтямъ, какъ можно чаще, посѣщать Богослуженіе, а особенно литургію, на которой вѣрующіе причащаются самого Тѣла и Крови Христа Спасителя и сами становятся храмами Св. Духа. Вспомнимъ, какъ нѣжно и глубоко любилъ дѣтей нашъ Божественный учитель, какъ восхищался ихъ кротостію, незлобіемъ и чистотою души, ставя ихъ, съ этой стороны, примѣромъ для взрослыхъ. «Пустите дѣтей приходитъ ко Мнѣ, ибо такихъ есть Царство Божіе. Истинно говорю вамъ: кто не приметъ царствія Божія, какъ дитя, тотъ не войдетъ въ него» (Лк. 18, 16—17). А «кто умалится, какъ это дитя, тотъ больше въ Царствѣ небесномъ. И кто приметъ одно такое дитя во имя Мое, тотъ Меня принимаетъ» (Мѣ. 18, 4—6). И какой отвѣтъ дадутъ предъ Богомъ тѣ изъ насъ, которые, по небрежности къ своимъ обязанностямъ, а иногда и сознательно, заслоняютъ отъ дѣтей свѣтъ ученія Христова и отклоняютъ ихъ отъ пути въ царство небесное! «Кто соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня, тому лучше было бы, если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею и потопили его въ глубинѣ морской» (— 6). По этому величайшей чести и глубокаго уваженія заслуживаютъ тѣ, кому Господь внушилъ заботу о религіозномъ воспитаніи дорогихъ Ему дѣтей. Создатели и благодѣтели сего только что освященнаго храма не жалѣли ни средствъ, ни трудовъ, ни дорогого для каждаго времени. Руководясь только искреннею любовію къ дѣтямъ, они совершили поистинѣ великое дѣло, во славу Божию и для умноженія и укрѣпленія въ вѣрѣ членовъ Церкви Христовой. Да заплатитъ же имъ Господь старницею за такое доброе и богоугодное дѣло!

Будемъ же молить Бога, чтобы храмъ сей, созданный во славу Божию и для воспитанія отрѣковницъ сихъ въ вѣрѣ Православной и

Благочестіи, многіе и многіе годы исполнялъ свое великое назначеніе. И вы, дѣти, обучающіяся въ нашей гимназіи, не ослабѣвайте въ усердіи посѣщать сей святыи храмъ. Здѣсь вы найдете облегченіе въ вашихъ трудахъ и несчастіяхъ, разрѣшеніе вашихъ недоразумѣній и указаніе, какъ вамъ поступать въ затруднительныхъ для васъ обстоятельствахъ жизни. Съ усердіемъ и твердою надеждою обращайтесь за помощію и ко святой мученицѣ Царицѣ Александрѣ, которой Господу угодно было стать небесною Покровительницею св. храма сего и нашего учебнаго заведенія. Да подастъ Господь и намъ всѣмъ, собравшимся на торжество сіе, утѣшеніе видѣть, чтобы возвѣщаемое въ семъ храмѣ ученіе Христова сдѣлалось путеводною звѣздою для дорогихъ намъ отроковицъ и во всю ихъ дальнѣйшую жизнь, по оставленіи ими сего разсадника просвѣщенія. Боже милосердный! «освати» дѣтей сихъ «истиною Твоею, слово Твое есть истина» (Іоан. 17, 17).

Законоуч. гимн. священникъ *Леонидъ Рязанскій*.

СЛОВО ВЪ ВЕЛИКУЮ ПЯТНИЦУ *).

„Се Агнецъ Божій, вземли грѣхи міра“ (Іоан. 1, 29).

Какъ на страшномъ судѣ, къ которому будетъ призвано все чело-
вѣчество, при кончинѣ міра, такъ и сейчасъ люди всѣхъ временъ и
народовъ должны дать отвѣтъ въ полученныхъ отъ Бога талантахъ
предъ нелицепріятнымъ Судіею. Но въ сей день Сынъ Человѣческій не
на престолѣ славы Своей, не окруженный ангелами и святыми, а во
гробѣ и со беззаконными вмѣнися. Царь вѣковъ и вселенной, какъ
простой смертный, окончилъ дни земной своей жизни и погнать людьми,
на закатѣ дня, въ уединеніи Геосиманскаго сада, только небольшая
группа преданныхъ лицъ спѣшить воздать послѣднія почести его мер-
твому тѣлу. Свѣтъ міра, котораго не въ силахъ вытѣснить никакая
тьма язычества и человѣческихъ беззаконій, смежилъ Свои очи, обвитый
погребальными пеленами. Мудрѣйшій Творецъ міра, надѣлившій кра-

*) Провнесено въ Астраханскомъ соборѣ при архіерейскомъ богослуженіи.